國立政治大學師資培育中心

107 年度地方教育輔導工作計畫 成果報告書

計畫期間:

107年8月1日至108年7月31日

107年度地方教育輔導講座一覽表

日期	時間	地點	講題	講師
108.3.26	16:00- 18:00	井塘樓101 教室	數學領域素養導向 課程設計	北政國中 王文光老師
108.4.11	18:00- 20:00	井塘樓413 教室	多元文化中的性別- 從「父親的衣櫃」 談起	淡江大學 王蔚婷教授
108.4.25	10:00- 12:00	井塘樓101 教室	108新課綱高中課 程變革	中和高中 柯雅菱校長
108.5.14	16:00- 18:00	井塘樓111 教室	社會領域素養導向 設計紙筆測驗的原 理與實務	臺師大 董秀蘭教授

涵括主題:

十二年國教總綱、108課綱數學領綱、 108課 綱社會領綱、素養導向課程設計、多元文化、 性別教育

講座一

北政國中王文光老師

數學領域 素養導向課程設計

日期:108年3月26日

時間:16:00-18:00

地點:井塘樓 101教室

主持人:洪煌堯 教授

數學領域 素養導向課程設計

講座重點

- 1.演講進行方式,同學分享教案,老師給予回饋。
- 2.何謂素養,素養是知識、能力和態度在生活中的應用。
- 3. 設計教案時,重點不在於多,而是要抓住重點。
- 4.要讓學生有機會進行操作。
- 5. 備課時要準備比預期多一點,交的時候才能有所應變。
- 6. 先從想教到的目的開始,為了要達到這個目的該怎麼做,從 這個想法出發進行設計。
- 7.營造氣氛,讓學生有興趣和動力去學習。
- 8.一點一滴地完成,會增進自己在教學現場上的自信。
- 9.只要設計的活動能引起學生的注意那就成功了。
- 10.一個名詞出來要讓學生有感覺,而不是陌生的。
- 11.每個東西做出來背後都要有意義。
- 12.設定自己所要教到的深度和廣度, 到底希望學生學到什麼?
- 13.過程中要適時的給予獎勵。
- 14.怎麼樣設計可以引起學生的興趣。
- 15.活用教具,引起學生的興趣,再加深教學的深度。

北政國中 王文光老師

數學領域 素養導向課程設計

講座剪影









講座二

淡江大學 王蔚婷教授

多元文化中的性別-從「父親的衣櫃」談起

日期:108年4月11日

時間:18:00-20:00

地點:井塘樓 413教室

主持人: 陳揚學教授

多元文化中的性別-從「父親的衣櫃」談起

講座重點

多元文化中的性別一從「父親的衣櫃」談起演講心得筆記:

父親的衣櫃講述的是一位性別認同亦男亦女的「父親」,一面努力讓家人接受,一面積極推動多元性別平等的生理男性的故事。自小,艾斯朋就開始變裝,他第一次變裝是八歲時,自後,他總是趁著家人外出,偷穿母親的衣服,甚至因此得到性愉悅。但對於這個傾向,他一開始也感到羞愧、罪惡,覺得自己是錯的。從第一任妻子無意間發現他的癖好,讓他重新檢視自我,確定了那就是他的性向,無可改變。雖然他因此離婚,但也因為這段婚姻的結束,讓他更勇敢的表達自我。

艾斯朋並不是在自我認同上認為自己是男性或是女性,而是亦男亦女。他 希望能夠透過男性及女性兩種不同的身分來表達自我,當穿上女裝時,身為男 人的艾斯朋則不存在,取而代之的是身為女人的艾瑟兒。艾斯朋的身上具備許 多社會所認定的「男性特質」,而他的女兒和第二任妻子也對他的男性特質崇 拜、傾倒,但他也具有非常女性化的一面,從行為、動作乃至聲音,都非常 「女人」,但他的家人卻不認為他是女人,因為從大眾的性別認同上,他就是貨 真價實的,男人。至少在生理上是如此。

艾斯朋原先對於自己的性別認同也非常困惑,但最後他決定「無需為自己 的行為辯護,只需告訴你我是怎麼樣的人」,並開始為亦男亦女或非男非女的少 數族群發聲,希望能夠根除世界對少數族群醜陋、病態的標籤,並讓他們擁有 捍衛自我的勇氣。

這部電影讓人重新反思「性別」的定義,艾斯朋說道:「性別取決於外表,外表則決定你和外界交流的方式,然而就算外表改變,人的內在本質是不會變的」正如影片中探討「父親」對孩子的意義到底是單純的精子提供者,還是代表一種體制,是否「性別」代表的也是一種體制?

本場講座以「父親的衣櫃」紀錄片,讓學生能夠反思現代社會對於性別的認知仍舊不夠寬容,而當大眾在關注同性戀議題時,其他的少數族群仍是不被理解的一群。

講座將結束時,一位同學提出一個非常引人深思的問題:女性的形象究竟是社會塑造的,還是自我意志的展現(諸如高跟鞋、化妝等形象)?講者回覆到,確實現今對於兩性的形象,仍是根植於社會期待,而各人為了滿足社會期待,偶會做出未必是自身所願意的行為。

在這場講座中,講者提及社會加諸在性別上的種種枷鎖,期待這些刻板印象未來有得以破除的一天,屆時性別將不再只是二分的標籤,而是一種和高矮 胖瘦一樣的個人特質。

多元文化中的性別-從「父親的衣櫃」談起

講座剪影



演講海報



講者: 王蔚婷 教授 1



王蔚婷教授演講現場



講者: 王蔚婷 教授 2

多元文化中的性別-從「父親的衣櫃」談起

講座剪影



主持人陳揚學教授介紹來賓



主持人陳揚學教授開場致詞1



主持人陳揚學教授開場致詞 2

講座三

中和高中柯雅菱校長

108新課綱高中課程變革

日期:108年4月25日

時間:10:00-12:00

地點:井塘樓 101教室

主持人: 陳幼慧教授

中和高中 柯雅菱校長

108新課綱高中課程變革

講座重點

108 新課綱高中課程變革 一卓越新北。在地就學一 新北市課綱行動協作平台

演講人:中和高中柯雅菱校長

主持人:陳幼慧教授 記錄人:李季陵

一、了解 108 課綱

108多4ATA 10:00-12:00 開放全板即生及職員工報名等加 由部環中心主辦

新課綱對國小、國中的改變並不大。因為九年一貫對國中、小已經有過一次大震盪。基本上九年一貫後還是分科教學,然而新課綱延續九年一貫教改的理念與精神,開始推行「校本課程」、「特色課程」,著重「跨領域」的合作教學,培養學生解決生活問題的能力,讓學生能夠面對世界的衝擊與改變。

108 課綱的實施,對普通高中的課程結構有著莫大的影響。彈性時間的增加,使得各個學科面臨 教不完的壓力,因此教育部從課程類型下手。新課綱的課程類型共分成五類,部訂必修、校訂必修、 選修、彈性學習時間,以及團體活動。如下表:

課程類型	課程內容			
一、部訂必修	傳統科目,旨在培養學生的學科能力。高職除了學科能力外,還有專業科目			
	能力的培育。			
二、校訂必修	4-8 節課,是學校的「特色課程」、「校本課程」,例如 STEAM、專題、AI 課程			
	等。沒有既定的教科書,老師自行開發教案。未來國中生高中的學生,能夠			
	以學校的「特色課程」為參考依據,選擇符應其適性的學校。			
三、選修	類似大學預備課程,學生透過選修課探索不同領域、適性學習。			
	a. 加深加廣選修課:若學生部訂必修課程表現優秀,可以選加深加廣課程,			
	非傳統的學科也有加深加廣的課程,物理、家政、美術、體育等科目都在加			
	深加廣課程範圍內。			
	b. 補強性選修課:目的在於學科能力的加強。			
	c. 多元性選修課:無教科書,學校教師可以開授多元課程,例如 AI 或是 VR。			
	課程仰賴老師的課程設計能力			
四、彈性學習時間	沒有學分與成績,學生自主學習(但並非自修),學生需要提交自主學習計畫			
	書,可以利用彈性學習時間做科展,或延伸其他學習興趣。			
五、團體活動	回歸老師班級經營與班會時間。			

從課程規劃的改變,可以看出高中教育開始著重培養「跨領域」人才,多元課程的規劃也仰賴老師利用課餘時間蒐集素材、能力提升、充實自我。另外,高職在 108 課綱中也更注重學生的專題實作

中和高中 柯雅菱校長

108新課綱高中課程變革

講座重點

與產業結盟學習。

二、升學與考試招生

課程規劃的改變連帶影響到了升學制度,過往以學科能力成績為重的考試招生,配合多元課程的設計與評量,必須改變施行方式。108課綱的評量方式包含學科能力測驗 (X)、分科測驗 (Y) 以及學習歷程檔案 (P)。其中學習歷程檔案 (P) 的成績佔50%以上,學科能力測驗 (X) 的成績重要性也提高。

學科能力測驗(X)和以往相同,包含考科國英數社自,每科 15級分。然而分科測驗(Y),也就是所謂的指考,將不再考國英數,只有數甲、物理、化學、生物、歷史、地理與公民。考生可以自由選考,每科 45級分,透過級分制度打破過去指考分分計較的狀況,讓高中更有空間能夠發展跨領域的多元課程。大考中心也會發展一套公式,合併計算學測(X)與分科測驗(Y)的分數,需注意學測國英數的難度可能因此提升。

三、什麼是學習歷程檔案(P)?

學習歷程檔案(P)包含學生的基本資料、修課紀錄、學習成果與多元表現等,利用線上平台上傳檔案。未來大學升學學習歷程檔案的成績會佔超過50%。以往個人申請大學都是高三才開始製作備審資料,108課綱開始,要求學生的「學科」與「非學科」表現,培養學生多元的能力與表現。

和教師切身相關的是學習立場檔案中「課程紀錄」的部分,老師必須要上傳課程規劃與教案,未來大學教授可以調閱教學記錄來評估學生的學習狀況,作為選才的參考依據。以往教授僅知道學生的成績表現,但是同樣的課程,若是課程規劃不同,難易度也會不一樣,大學教授無法透過成績客觀的衡量學生的表現。教授有一個自由審查教學規劃與教案的權利,使得大學入學的評量能夠更加客觀。

四、108課綱新變化

4.1 課程分組

新課綱的理想是落實「高中選課與生涯輔導」。首先關於高中選課,希望高一的學生可以依照學校規劃的學習地圖,適性選擇不同組別的課程。例如國中數學不佳的學生可以選擇 B 組課(每間學校編制不同),高一的時候先不修習數學,等到適應高中生活之後,再將部訂必修數學學分修習完成。

高二必須選學群(不再使用以往一、二、三類組的名稱),學群必須對應大學的 18 學群。例如中和高中 A 學群為人文社會; B 為商、法類; C 為理科; D 學群則是生醫學群。每個學群都必須規劃對應的課程地圖。

中和高中 柯雅菱校長

108新課綱高中課程變革

講座重點

4.2 白羊學習

由於高中課程內容與國中有極大落差,因此高一學生入學前,學校應安排銜接課程,銜接課程是線上課程與實體課程的結合,尤其是資訊科技領域的銜接課程比例相當大。另外,高中課程加入自主學習時間,學生未來有可能會走出校門自主學習。

4.3 課程諮詢流程

學校應對老師、學生與家長召開課程說明會,介紹學校各組的課程地圖、學習內容、各組對應的大學學群以及升學管道。線上平台的使用流程也必須介紹讓所有參與者知悉。學生暑期的「線上選課」也需要家長及課語老師輔助。

學校設置課程諮詢老師,隨時回應學生與家長關於選課、課程規劃的問題。每一個課諮老師要有個人與團體的課程諮詢時間,課諮的紀錄必須要一字一句上傳到系統中,作為大學入學學習歷程檔案 (P) 的紀錄。

五、中和高中特色課程

中和高中最著名的特色課程為「創客自造者中心 STEAM」課程,其中自走車課程第一年由大同大學教授帶領,之後由學校老師開設課程。課程結合科技應用與美術設計,電路板包含程式設計能力的培養,車子外觀設計則需仰賴學生的美術能力。中和高中也規劃「三校聯盟」,縱向串連國小、國中、高中,三校共同備課,學生在國中國小時已具有基礎,高中時可以開始進階課程的學習。

中和高中也曾經和昆士蘭創客、日本雙葉高校交流學習,也有學生利用雷切機器結合古埃及文字改造圖書館天花板。

講座四

臺灣師範大學董秀蘭教授

社會領域素養導向設計紙筆測驗的原理與實務

日期:108年5月14日

時間:16:00-18:00

地點:井塘樓 111教室

主持人:彭明輝教授

社會領域素養導向 設計紙筆測驗的原理與實務

講座重點

社會領域素養導向紙筆測驗的原理與實務

時間:民國 108年5月14日(星期二)下午四時十分

地點:井塘樓 020111

講者:董秀蘭 教授(台師大公領系)

紀錄:吳季耘 演講內容摘要: 一、認識素養

- (一)從 DeSeCo Competence 定義的啟示:知識×經驗×判斷力×後設評估
- (二)課綱中提及的「素養」涵蓋「三面九向」,但評量無法涵蓋如此廣泛
- (三)從 OECD「邁向 2030 年的教育架構」談紙筆測驗能做到的項目,包含知 識面的「學科知識」、「跨學科知識」、「實踐知識」與技能面的「認知和後 設認知」

二、評量的目的

- (一)評量之目的依其層次可劃分為三,過去在數量上以「對學習的評量」為最 多,「促進學習的評量」次之,「評量即學習」最少
 - 1.對學習的評量(assessment of learning)
 - 2.促進學習的評量(assessment for learning)
 - 3.評量即學習(assessment as learning)
- (二)重新建構評量的金字塔結構:改變過往教師為主體的評量方式「對學習的 評量」,而以「評量即學習」為主

三、評量的設計

- (一)社會領綱實施要點中對素養導向試題的說明
 - 1.依據社會領域之課程目標、核心素養、學習表現及學習內容,兼重學習歷 程與結果,採用「紙筆測驗」、作業報告、田野實察等方式,診斷學習問 題,並檢視學習成效
 - ▲延伸:紙筆測驗素養導向試題如何設計?設計時,有哪些原則須留意? 2.評量內容應考量學生身心發展、個別差異及文化差異
 - 3.避免流於零碎知識記憶,應兼重「高層次」的認知、情意、技能表現
- (二)素養導向試題的設計原則
 - 1.評量學生能否整合運用知識與技能以「處理真實世界或學術探究的問題」
 - 2.試題取材自「有意義」的生活情境或學術情境
 - 3.跨學科命題
 - 4.以「促進學的評量」與「評量即學習」的原則設計試題,協助學生培養閱讀、溝通及論述能力
- (三)社會領域素養導向試題設計依據與實踐:

臺灣師範大學董秀蘭教授

社會領域素養導向 設計紙筆測驗的原理與實務

講座重點

- 1.兼顧對應「學習表現」與「學習內容」
- 2.避免測驗瑣碎資訊
- 3.協助知識與情境的結合
- 4.應用「多元文本」(文字、圖像、報紙等)與「學科方法」
- 5.透過不同學習表現與學習內容的對影,可以掌握更高層次的測驗目標 (詳細操作方式見第6點)
- 6.國中階段學習表現與高中階段學習表現舉隅
 - 理解及思辨:a.覺察說明 b.分析詮釋 c.判斷創新
 - -實作及參與:b.資料蒐集與應用
 - 以歷史科為例:

學習表現學習內容	歷 1a-VI-2 理解所習得歷史 事件的發展歷程 與重要歷史變遷	歷 1b-VI-2 運用歷史資料進 行歷史事件的因 果分析與詮釋	歷 Ic-VI-I <u>區別</u> 歷史事實與 歷史解釋
歷 Lb-VI-1 冷戰時期東亞國 家間的競合	層次低	→	層次高

(四)大考社會科試題檢視與省思

- 1.大考試題分析
 - (1)思考測驗測驗該知識點的目的(如:核心概念為何)
- (2)設計必要的情境:真實/學術(情境須具有必要性與妥適性)
- 2.社會領域素養導向紙筆測驗的命題原則:

知識的整合→學科的探究 (結合學科方法)→社會的價值

3.素養導向試題舉隅:以大考中心研究試題為例

國立政治大學師資培育中心

107 年度地方教育輔導工作計畫

計畫期間: 107年8月1日至108年7月31日

聯絡電話:02-29393091分機60015

電子信箱:pw2k@nccu.edu.tw